

# 莫河驼场：红色记忆与绿色发展的交响曲

□文/本报记者 马兰花 图/本报资料室



号角起，大风扬，建功立业卧沙场；驼铃声，声声脆，前赴后继拓征程。自20世纪50年代，西藏运输总队的第一声驼铃在茫茫雪域高原激荡响起，莫河驼场的历史篇章就此展开。作为“两路”精神的重要发源地之一，位于海西州乌兰县茶卡镇的莫河驼场，曾为西藏和平解放、青藏公路修筑以及柴达木盆地开发立下汗马功劳。历经70年历史变迁，精神血脉赓续传承，莫河一代代驼工传承着祖辈熔铸的驼工精神，让这里在现代化进程中焕发出新的生机，书写新时代的辉煌。

海西融媒会客厅近日邀请到青海柴达木农垦莫河骆驼场有限公司党总支书记、董事长李青海，青海柴达木农垦莫河骆驼场有限公司副总经理张尚云，莫河青藏驼队历史博物馆馆长张存虎几位嘉宾，共同畅谈历史，共话时代辉煌。

**记者：**莫河驼场蕴藏着厚重的红色记忆，莫河青藏驼队历史博物馆收藏、记录了众多运粮援藏、修筑青藏公路和开发建设柴达木的珍贵史料。张馆长，能否为我们介绍一下博物馆的发展历程和目前红色文化资源的收集整理情况？

**张存虎：**莫河青藏驼队历史博物馆于2018年初开始筹建，自2018年6月1日正式免费向公众开放。馆藏品正在不断丰富、充实中，目前总馆藏品达587件/套，其中国家一级、二级、三级文物共计128件，尤为重大的是有三件套国家一级文物，包括两张当年绘制的进藏路线图以及一面进藏的五星红旗。这些珍贵藏品背后，蕴含着厚重的红色故事。

**记者：**作为莫河青藏驼队历史收集与整理的参与者，在这一过程中，哪些史料和历史瞬间给您带来了强烈的震撼？

**张存虎：**馆内史料主要是莫河驼场等单位多年留存的历史档案资料，即西藏运输总队部分档案资料。在展馆布展过程中，翻阅这些资料时，印象深刻的进藏路线图，如1951年和1953年绘制的进藏路线图。这些路线图是当时的战士和驼工一步一步丈量绘制而成，在没有道路的情况下，完成过程极为艰难。1953年绘制

的地图实际上包含1951年、1952年、1953年三次进藏的线路，这三条线路不仅是文明进步之路，更是各族同胞共同富裕之路。还有一件重要藏品——第一面进藏的五星红旗，它是1951年十八军独立支队带领驼工进藏时带回的，作为国家一级文物，它见证了驼队和驼工们在中国共产党领导下，为新中国的和平、解放、统一，为西南边防的稳定以及民族团结进步所作出的伟大历史贡献。

**记者：**驼队三次进藏书写了中国历史上最大规模的驼运历史，留下了可歌可泣的红色记忆，数千名驼工作出了巨大贡献。张经理，我们了解到您是“驼三代”，您的外公也曾是一名运送物资的驼工，能否给我们讲讲您外公以及驼队的故事？

**张尚云：**我自幼常听父辈讲述外公那一代人进藏的故事。当时环境极为艰苦，在跨越唐古拉山、路过通天河时，老一辈驼工凭借坚强的毅力完成任务，每次任务都付出了巨大代价，也有不少牺牲。在唐古拉山上，因氧气稀缺，有的驼工干活时嘴唇发紫、脸色发青、呼吸困难，甚至牺牲在那里。外公当时是小队长，据父亲讲述，外公是个坚强且有力量的人，在驼队中能够带领大家闯过艰难关口。前辈们说，他是个严肃的小队长，在队员管理上十分严

格，运输物资时，若口袋破损有物资漏出，他绝不允许队员私拿，确保物资完整送达西藏。

**记者：**您在莫河驼场长大，长大后选择留在那里继续工作，和您一样选择留在驼场的“驼三代”并不多，是什么原因让您留了下来？

**张尚云：**我自幼在莫河出生、成长，父辈和祖辈们为莫河所作出的贡献以及他们艰苦奋斗的精神一直激励着我，让我对莫河驼场怀有深厚的情感，因此坚定地留在莫河，并工作至今。

**记者：**当年老驼工们的精神激励着一代代农垦人不断前行，一代代莫河人紧跟时代前沿，让莫河驼场在时代发展中不断焕发生机。经过近70年的发展，莫河驼场已从最初的物资运输总队演变成为集多种产业于一体的现代化企业。李董事长，随着时代的发展，在保留厚重历史的基础上，莫河驼场是如何审时度势，致力转型升级，让“沙漠之舟”转型为“产业劲舟”的？

**李青海：**2019年，莫河驼场被国家七部委定为第二批国家级乡村产业示范园，彼时莫河驼场制定了提升一产、发展二产、大力发展第三产业的产业规划，并逐步实施了高标准农田项目、畜牧营养舔砖

项目、农畜产品深加工项目。提升一产方面，我们学习内地的智慧农业，大力推行高标准农田项目，目前2600亩的高标准农田已开始实施。如今，我们对原有的莫河驼场沙棘林进行补植补栽和修剪，以提高沙棘林产量，筹备沙棘产品。同时，将农业和畜牧业相结合，提升一产。后续拓展二产，现已建成营养舔砖项目，这不仅能提高牛羊、骆驼产业的肉产量，还能提高产绒量、产毛量以及产奶量。在大力发展第三产业方面，主要考虑莫河未来的吃住行及娱乐等方面，开展了一系列项目发展旅游，进一步提升博物馆的文化影响力。今年，我们与大唐电力合作，通过光伏发电和风力发电，大幅提升经营收入。下一步，我们计划与北京同心共筑基金会合作开展健康好乡村项目。此外，我们将通过直播提升茶卡羊的销售，并积极做好牛羊肉的熟食品加工，让更多人品尝到当地的熟食产品。

2024年是青藏公路通车70周年，与之密切相关的莫河驼场在历经风雨之后，如今驼铃声依旧。红色资源的珍贵价值，不仅在于其焕发出的熠熠光辉，更在于其在当下依然能给予我们精神滋养和信念力量。回望来时路，红色血液始终在柴达木这片绿意盎然的土地上沸腾燃烧。立足当下，不断传承的红色基因正孕育出更加鲜艳的红色花朵。

## 专家支招应对春日“敏感”季

新华社北京2月25日电（记者 顾天成）春季对于过敏体质人群而言是“敏感”挑战季。医学和疾控专家提醒，春季过敏并非普通感冒，而是免疫系统对花粉等过敏原的异常反应，需科学预防、及时干预，尤其要关注严重过敏反应。